MO9750 Robustni a neparametrické statistické metody

cviceni 1 - chovani klasickych odhadu a testu pii poruseni normality

1. Zkoumejte chovani dvou odhadu stfedni hodnoty pro rizné rozdéleni: vybérového
pruméru a vybérového medianu na zakladé ndhodného vybéru o rozsahu n = 30.
Uvazujte néasledujici rozdéleni (vzdy s nulovou stfedni hodnotou a jednotkovym roz-
ptylem; POZOR na parametrizaci v R): normélni, logistické, t-rozdéleni s 3 stupni
volnosti a Cauchyho (s parametry 0,1).

(a) Nejprve vygenerujte ndhodny vybér o rozsahu n z daného rozdéleni a proved'te
dané odhady. Cely postup opakujte 10 000 krat.

(b) Odhadnéte, jaké je rozdéleni obou odhadu (histogram, jadrovy odhad,...). Od-
hadnéte stfedni hodnotu, rozptyl a stfedni ¢tvercovou chybu obou odhadu a
vysledky porovnejte.

(c) Jaké by melo byt presné (asymptotické rozdéleni) téchto odhadu? Vysledek po-
rovnejte se simulacemi z bodu (b).

2. Zkoumejte chovani dvou testu o nulovosti sttedni hodnoty daného rozdéleni: t-testu
a jednovybérového Wilcoxonova testu na zakladé ndhodného vybéru o rozsahu n =
30. Uvazujte nasledujici rozdéleni (vzdy s nulovou stfedni hodnotou a jednotkovym
rozptylem; POZOR na parametrizaci v R): normélni, logistické, t-rozdéleni s 3 stupni
volnosti a Cauchyho (s parametry 0,1).

(a) Nejprve vygenerujte ndhodny vybér o rozsahu n z daného rozdéleni a proved'te
dany test. Cely postup opakujte 10 000 krat. Zaznamenejte si p-hodnoty a pocet
zamitnuti nulové hypotézy. Hladinu vyznamnosti a volte 5 procent.

(b) Odhadnéte skutecnou hladinu vyznamnosti jako podil zamitnuti nulové hypotézy
mezi vSemi 10 000 simulacemi. Dosahuji vSechny testy predepsané hladiny vyznam-
nosti?

(c) Jaké rozdéleni maji p-hodnoty danych testu?

(d) Uvazujte nyni parametr polohy vsech rozdéleni roven 0.5 a provedte znovu body
(a) — (c). Co ted znamend podil zamitnuti nulové hypotézy? Ktery test je ”lepsi” pro
dané rozdéleni?

Aby vsem vychazely stejné vysledky, nastavte pred kazdym béhem simulace generdtor
nahodnych ¢isel pomoci prikazu set.seed(1234).

Funkce, které by se mohly hodit: rnorm, dnorm, rlogis, dlogis, rt, dt, rcauchy,
dcauchy, mean, median, t.test, wilcox.test.



